

“阳光双赛”即将打响

中国球员全面出击寻求反弹

本报记者 马艺欧

今年3月，职业网赛季将迎来全年第二个高潮，“阳光双赛”这两站高级别赛事先后举行，中国球员将全面出击。

“阳光双赛”包括印第安维尔斯大师赛和迈阿密公开赛。这两项赛事均为男子职业网球协会(简称ATP)和国际女子网球协会(简称WTA)的1000级别男女综合性网球赛事，也是全年仅有的两站背靠背进行的顶级赛事。如果一名球员在这两站比赛有好的发挥，除了积分和奖金的收获，信心和关注度也会得到提升，正因如此，几乎所有世界排名前列的球员都会参赛，竞争异常激烈。

对于接下来将亮相赛场的中国球员而言，这两站比赛既是机会，也是考验。中国球员在2024年表现优异，不过进入到2025年，上升势头有所减弱。作为目前世界排名最高的中国球员，郑钦文止步澳网第二轮，随后在中东参加的两站比赛都是首场比赛出局。

另一位世界排名前50的“中国金花”王欣瑜本赛季参加的阿德莱德、澳网、多哈和迪拜四站比赛都没有获得正赛胜利，她仅在WTA250新加坡站有过不错表现打进四强。

袁悦是世界排名前100球员中，本赛季参赛数量最多的中国球员，不过整体成绩也欠佳。她在布里斯班站拿下两场单打胜利后，在霍巴特和澳网都是一轮游。在中东进行的三站比赛袁悦均有亮相，成绩为1胜3负。不久前的奥



郑钦文在比赛中回球。新华社记者马平摄

斯汀站，袁悦作为去年赛季冠军、4号种子止步首轮，另外两位世界排名在前100行列的王雅繁和王曦雨本赛季的成绩也不突出，参赛数量也较少。

男子方面，张之臻虽然日前成为男子世界排名最高的亚洲球员，这主要得益于他在马赛站获得两场胜利闯入八强。不过在阿德莱德、澳网和鹿特丹三站比赛中他遭遇一轮游。高峻程今年只打了两站比赛，今年初在中国香港站打进四强，澳网止步首轮，而这两次比赛他都因伤病退赛。布云朝克特本赛季开始后在中国香港站、奥克兰、澳网遭遇一轮游，后来他在蒙特利埃连赢两场打进十六强，之后在美洲参加的四站比赛成绩为1胜3负，不过其中有两场失利是输给了世界排名前5的球员。

整体来看，这些世界排名前100的中国球员本赛季

目前所交出的成绩单难称耀眼，固然让一些球迷感到遗憾，但也能更加理解职业网球的挑战性。职业网球的难度不仅在于要与各种各样的对手在不同的国家和地区、不同的时区、不同的天气、不同的场地对抗，更是与自己较量的。如果没有健康的身体，坚强的意志，即便有些比赛能打出好成绩，但要想持续下去并不容易。郑钦文和高峻程的伤病问题就显露得比较突出。此外，随着排名提升，对手与对手之间的重视程度和了解程度也会增加比赛难度。

职业网球场上的表现有高峰也有低谷，新赛季开始仅仅两个月，现在还远未到下结论的时候。3月进行的印第安维尔斯大师赛和迈阿密公开赛是四大满贯外最重要的赛事，而且同样是中国球员比较适应的硬地赛场，是中国球员们激发状态、获取积分的机会。



张之臻在比赛中回球。新华社发(尼库摄)

中国青少年网球体测准入制迈入“2.0时代”

本报记者 马艺欧

国家体育总局网球运动管理中心日前发布关于实施2025年度青少年网球运动员体能测试准入制的通知。继2024年青少年体能测试准入制取得突破性成效后，这项聚焦青少年运动员成长规律的科学化改革继续深化。

通过对全国青少年赛事体系、国家队选拔机制与训练评估系统的深度整合，2025年度青少年网球运动员体能测试准入制将以更精准的测试维度、更立体的激励机制和更完善的闭环管理，构建起覆盖U12至U16年龄段的科学训练坐标系。这不仅标志着我国青少年网球培养体系向数据化、标准化迈出了关键一步，更为每一位怀揣网球梦想的少年搭建起看得见、摸得着的成长阶梯。

为进一步提高全国网球训练单位以及网球运动员对体能训练的理解和认识，引导青少年球员重视体能训练，持续提升我国网球运动员尤其是青少年运动员的体能训练水平，同时为运动员身体素质能力评价提供精准和科学的依据，网球中心在2023年组织工作专

班，深入研究、精心优化网球项目体能测试的内容与标准，从青少年选材、各年龄阶段训练、国家队备战等关键环节入手，通过赛事准入、选拔准入以及奖励准入等创新政策加以引导，逐步构建起一套相对科学完备的青少年网球运动员体能测试指标体系，为网球训练单位和运动员体能训练的针对性、科学性以及实效性提供指导，网球中心于2024年3月面向社会发布《关于实施青少年网球运动员体能测试准入制的通知》(以下简称“体测准入制”)。

青少年网球运动员体能测试准入制的成功实施，赢得了业界、相关单位、运动员、教练员、家长等社会各界的一致好评和大力支持。在取得良好效果的基础上，为持续促进全国网球训练单位以及运动员加强对体能训练的理解、认识和重视，引导全国适龄网球运动员从青少年阶段开始进行科学、有效的体能训练，经研究，结合全国青少年网球积分排名系列赛和国家队选拔工作，网球中心将于2025年3月开始实施2025年度青少年网球运动员体能测试准入制。

青少年网球运动员体能测试准入包括青少年A系列赛事的参赛准入、国家青少年队选拔准入以及体测成绩优秀奖励准入，全国青少年网球积分排名系列赛A类赛事中U12、U14各分站赛及总决赛，U16总决赛纳入赛事准入范围。参赛运动员须参加赛前赛区组织的体能测试，达到标准者方可参赛；在各级国家青少年队选拔中实施体能测试准入，开启选拔工作前将组织运动员进行体能测试，达标者方可参加后续的选拔活动；鼓励运动员努力提高身体素质能力水平，给予在赛事和选拔准入体测中表现优异的运动员参赛外卡奖励，达标者可获得网球中心和协会主办的国内、国际青少年赛事外卡分配的人围资格，外卡发放由网球中心统筹安排。

测试项目方面，全部测试项目共计9项，满分100分。涵盖速度、力量、耐力、协调等项目类别。

体测分数达到50分及以上者获得分站赛参赛资格；体测分数达到65分及以上者获得总决赛参赛资格；运动员在一站分站赛中体测达标，即可将

获得全年剩余分站赛的准入资格；在分站赛中体测成绩达到总决赛准入分数者，总决赛不再重复体测；体测中如有两项以上单项分数达不到3分者，视为测试不达标；每名运动员全年分站赛中有一次体测未达标但仍可参赛的机会；总决赛所有运动员必须达标参赛。

在选拔与奖励准入方面，体测分数达到75分及以上者(以选拔现场体测分数为准)，可获得继续参加选拔资格；在分站赛、总决赛及选拔活动中体测分数达到90分及以上者，可获得外卡奖励资格；体测中如有一项分数达不到3分者，视为测试不达标。

体测准入制中的体能测试项目、测试规则、测试内容及流程、评分标准，将按照《2025年青少年网球运动员体能测试方案》严格执行。其中，分站赛的体能测试由各赛区负责，网球中心体能测试工作组负责指导；青少年总决赛的体能测试由网球中心体能测试工作组负责；选拔体能测试由网球中心选拔工作组负责。分站赛、总决赛、选拔体测具体实施方案将以活动补充通知为准。

国际女子网球协会发布全新品牌标识

本报记者 马艺欧

国际女子网球协会(简称WTA)日前发布全新品牌标识，该品牌标识由世界各地的球员、球迷和合作伙伴共同塑造，旨在提升WTA作为体育和娱乐领域引领者之一的影响力。值得一提的是，中国球员参与拍摄宣传片，并出现在海报封面。

WTA表示，全新品牌抓住并放大了WTA所具有的精神和活力，生动地展现了女子网球运动的魅力。向WTA历史致敬的同时，全新的品牌重新定义了WTA的使命以塑造其未来。

2024赛季，WTA巡回赛的现场观赛人数增加了15%，WTA社交媒体的粉丝数量增加了25%，电视和流媒体平台的全球累计观众人数增长了10%，创下了11亿人次的纪录。赛场之外，WTA的杰出球员也广受赞誉。在世界收入最高的20名女运动员中，WTA拥有其中的11位(数据来源为2024年12月福布斯排行榜)。

2024赛季创下多项历史新高：利雅得WTA年终总决赛单打冠军高美获得创纪录的480万美元奖金，整个赛季的总奖金也达到史无前例的2.21亿美元。除了支持出色的运动员外，WTA还利用自身的平台传递

超越体育运动的积极影响，这方面的核心是WTA基金会的工作。WTA基金会的目标是激励下一代，通过倡导和行动支持世界各地的社区，促进女性健康。

为了扩大新品牌的影响力，许多WTA球员将受邀参加推广活动分享她们的个人故事。著名球员高美、贾巴尔、大坂直美、郑钦文和萨巴伦卡参与拍摄宣传片。宣传广告的口吻是——“这里不仅仅是网球场”，它将网球呈现为一个舞台，网球运动的优秀球员们在这个舞台上展现并成长为强大、具有影响力的自我。

WTA首席执行官阿奇尔表示：“WTA在女子体育运动领域拥有强大的影响力。体育和娱乐结合形成的竞争格局，加上女子体育运动不断增长的势头，创造了一个良机，让我们能够站在较高的起点，与优秀的运动员们和赛事一起引领网球运动的发展。开拓进取的全新品牌，是独特而有力的声音，讲述我们的故事。WTA作为全球体育娱乐品牌，为众多优秀的女子网球运动员提供了闪耀的舞台。”

接下来的“阳光双赛”是澳网之后最重要的赛事，WTA新品牌标识将从3月2日打响的印第安维尔斯站在电视转播和赛场现场启用。

CTA1000湖州站球童和赛事志愿者招募开启

本报讯 2025中国网球巡回赛CTA1000湖州站赛事将于4月21日至27日在湖州国际红土网球中心举行。赛事球童和赛事志愿者招募活动日前正式启动。

中国网球巡回赛由中国网球协会主办，是中国网球运动的顶尖赛事之一。本次赛事是湖州国际红土网球中心落成后的首项大型职业网球赛事。来自全国各地的网坛高手将齐聚湖州，奉献一场精彩比赛。湖州市民也将有机会与职业网球选手近距离“接触”。

为保障赛事高水平的运行，赛事组委会面向社会公开招募赛事球童及志愿者，为热爱网球的青少年与市民提供深

度参与职业赛事的机会。

球童作为赛场上的“守护者”，需要在比赛全程精准传递用球，并为运动员提供专业的服务。本次赛事球童招募要求年龄10至24周岁，具备良好体能、敏捷性及团队协作精神，有网球经验者优先。入选者需要全程参与4月21日至27日的赛事服务。

志愿者团队将承担场地布置、物资调度、观众引导等核心工作，是赛事顺畅运行的“润滑剂”。招募面向18周岁以上群体，需具备较强体能、应变能力及服务意识，网球爱好者优先。服务周期为4月20日至27日，入选者将接受系统培训，了解赛事运营全流程。(马艺欧)



青岛市新兴体育馆

特约报道

Advertisement for Qingdao XinXing Gymnasium, featuring images of the facility, sports equipment, and contact information. Address: 青岛市徐州路138号, Phone: 0532-83836777.